

деятельности; формирование у учащихся практических навыков использования финансовых инструментов для планирования бюджета и накоплений, контроля своих доходов, расходов и долгов; развитие финансовой культуры и укрепление финансовой дисциплины учащихся; развитие новых форм профориентационной работы [3].

В соответствии с Планом мероприятий по сотрудничеству в повышении финансовой грамотности обучающихся учреждений образования Республики Беларусь, утвержденным Министерством образования Республики Беларусь и Председателем Правления Национального банка Республики Беларусь, 26 ноября 2015 года в Брестском государственном областном центре молодежного творчества проводился областной этап республиканской олимпиады по финансовой грамотности среди учащихся учреждений общего среднего образования. Всем участникам олимпиады представителями ОАО «АСБ Беларусбанк», ОАО «Белинвестбанк», ОАО «Белгазпромбанк» были вручены ценные призы. 30 участникам были вручены банковские карточки на 200 000 бел. рублей, а победителям олимпиады за знания, показанные по финансовым вопросам, были вручены планшеты.

Представительством Международного детского фонда в Республике Беларусь при поддержке Министерства образования ведется работа по реализации программы «Афлатун». Главный принцип деятельности международной организации «Афлатун» заключается в том, что дети должны быть в центре внимания, когда речь идет о финансовом образовании. Уникальность концепции этой программы – в сбалансированном подходе к социальному и финансовому образованию детей и возможности международного сотрудничества. В настоящее время международная образовательная программа социального развития и финансовой грамотности детей «Афлатун» реализуется в 104 странах мира и охватывает более 2,6 миллионов детей на 36 языках.

Образовательная программа социального развития и финансовой грамотности «Афлатун» состоит из 5 ключевых элементов и разработана таким образом, чтобы максимально заинтересовать детей. Очень интересная часть программы «Афлатун» – «Театр образов». Этот метод обучения ориентирован на подростков от 13 до 18 лет. На сцене разыгрываются реальные жизненные ситуации, касающиеся взаимоотношений молодых людей с финансами (об отношении к деньгам, разумном управлении своими финансами, надо ли пользоваться кредитом или отдать предпочтение накопительству, как не испортить свою кредитную историю с молодого возраста, о реализации своих жизненных целей и другие) и предлагаются различные сценарии решения тех или иных проблем. Навыками и знаниями, полученными в театре образов, молодые люди пользуются в последующем и в реальной жизни, у них появляется возможность избежать неудач при решении финансовых проблем, находить эффективные решения в сложных финансовых ситуациях [5].

Необходимо отметить, что программы, предназначенные для формирования финансовой грамотности молодежи, должны уста-

навливать прямую связь между получаемыми знаниями и их практическим применением, оказывать помощь в понимании и использовании финансовой информации в текущий момент и долгосрочном будущем, ориентироваться на жизненный цикл и жизненные стратегии участников, воспитывать ответственность за финансовые решения с учетом личной безопасности и благополучия.

В нашей стране созданы необходимые условия для формирования у учащихся финансовой культуры: разработаны необходимая нормативная правовая документация, учебные программы факультативных занятий и программы объединений по интересам, планы проведения профильных смен для воспитательно-оздоровительных учреждений, созданы центры поддержки предпринимательства, бизнес-центры и инкубаторы, где пропагандируется лучший опыт в этом направлении. Хотелось бы надеяться, что все это способствует решению задач по обеспечению необходимых условий социальной адаптации детей и молодежи путем формирования навыков ответственного поведения потребителя на рынке финансовых услуг; принимаемые меры обеспечат повышение финансовой грамотности граждан всей страны и, особенно, молодого поколения. В результате будет развиваться финансовый рынок нашей страны, повышаться стабильность финансовой системы и, в конечном итоге, расти благосостояние наших граждан.

СПИСОК ЦИТИРОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Дубков, С.В. Финансовое образование детей – в центре внимания / С.В. Дубков // Пачатковая школа. – 2014. – № 3: Выхаванне і дадатковая адукацыя.
2. Мероприятия по финансовой грамотности [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://bnb.by/print/article838.html> – Дата доступа: 11.05.2016.
3. Олимпиада по финансовой грамотности [Электронный ресурс]. – Режим доступа <http://fingramota.by>. – Дата доступа: 05.05.2016.
4. Реминица, О.В. Финансовая грамотность детей / О.В. Реминица // Изба-читальня [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://blog.childlib.by/izba-chit/finarsovaja-gramotnost-detej/> – Дата доступа: 11.05.2016.
5. Типовая программа дополнительного образования детей и молодежи (социально-педагогический профиль) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://edu.gov.by/ru/main.aspx?guid=14301> <http://edu.gov.by/ru/main.aspx?guid=14301> – Дата доступа: 27.04.2016.
6. Чошанов, М. Гибкая технология проблемно-модульного обучения [Текст] / М. Чошанов. – М.: Нар. образование, 2004. – 157 с.
7. Якжик, В.В. Финансовое образование детей и молодежи / В.В. Якжик // Пачатковая школа. – 2014. – № 3: Выхаванне і дадатковая адукацыя.

Материал поступил в редакцию 30.09.16

MEDICHENKO L.E. Experiment of an education system of Republic of Belarus on formation of financial competences of children and youth

The article deals with the problem of children's financial education and learning of financial competence in the educational system in the Republic of Belarus. Currently in the world there is no consensus of standards educations of financial competence. In this context interesting and catching the attention practical experience of Belarus.

УДК 347

Птичкина С.А.

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ ГРАЖДАНСКОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

Процесс совершенствования гражданско-правового законодательства идет непрерывно. Однако давно назрела необходимость комплексного реформирования отдельных подотраслей и институтов гражданского права Республики Беларусь. Такая работа должна вестись с учетом членства Республики Беларусь в интеграционных

объединениях на постсоветском пространстве, в частности в рамках гармонизации национальных законодательств стран Евразийского экономического сообщества (ЕврАзЭС) и Единого экономического пространства (ЕЭП).

Птичкина Светлана Алексеевна, ст. преподаватель кафедры гуманитарных наук Брестского государственного технического университета.
Беларусь, БрГТУ, 224017, г. Брест, ул. Московская, 267.

При создании стабильного и упорядоченного национального гражданского законодательства необходимо учитывать тенденции и направления развития гражданского законодательства стран ЕЭП. Особенно важным и необходимым при формировании предложений по совершенствованию гражданского законодательства Республики Беларусь является учет положительного опыта России. На сегодняшний день можно констатировать проведение в РФ глобальной реформы гражданского законодательства. Начало данной реформе было положено Указом Президента Российской Федерации от 18 июля 2008 г. N 1108 «О совершенствовании Гражданского кодекса Российской Федерации», на основании которого Советом при Президенте РФ по кодификации и совершенствованию гражданского законодательства и Исследовательским центром частного права при Президенте РФ была разработана Концепция развития гражданского законодательства (утверждена 7.09.2009 г) (далее Концепция)[5]. Основные изменения коснулись около 1000 статей ГК РФ.

Реформирование гражданского законодательства должно осуществляться на основе общих направлений развития гражданского законодательства РФ и государств-членов ЕврАзЭС, но с учетом особенностей регулирования экономических отношений в Республике Беларусь, национального законодательского опыта и правоприменительной практики.

Развитие гражданского права идет по пути расширения и усложнения общественных отношений, которые регулирует данная отрасль. С развитием в Республике Беларусь отношений в сфере создания хозяйственных обществ и участия в их управлении в юридической лексике появились такие понятия, как "корпоративный спор", "корпоративный конфликт", "корпоративное законодательство". Вместе с тем, в законодательстве отсутствуют и легальные определения данных терминов и общее указание на порядок регулирования корпоративных отношений. Однако Постановление Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь от 08.06.2009 N 4 (в ред. от 07.05.2012) "Об утверждении Номенклатуры специальностей научных работников Республики Беларусь и признании утратившими силу некоторых правовых актов"[6], закрепляет самостоятельные специальности: 12.00.03 «Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право» и 12.00.07 «Хозяйственное право; корпоративное право; энергетическое право».

В п. 1 ст. 1 ГК Республики Беларусь перечислены наиболее значимые виды гражданских правоотношений. В их числе не названы отношения, связанные с участием в юридических лицах и с управлением ими (корпоративные отношения). Однако в настоящее время сформирована обширная практика, рассматривающая отношения, связанные с участием в юридическом лице и с управлением им (корпоративные отношения), в качестве особых гражданско-правовых отношений, которые не могут быть сведены ни к вещным, ни к обязательственным правоотношениям [6].

Предлагается включить в ст. 1 ГК Республики Беларусь еще одну группу отношений, регулируемых гражданским законодательством, а именно корпоративные отношения, под которыми следует понимать отношения, связанные с участием (членством) в корпорациях и с управлением ими.

Большое значение при регулировании определенных правоотношений уделяется непосредственно источникам закрепления правовых норм. Источник права (в формальном, юридическом смысле) представляет собой официальные формы выражения и закрепления правовых норм, действующих в данном государстве [7].

Совокупность называемых в литературе источников права определяется часто в зависимости от того, к какой правовой семье принадлежит национальная правовая система. На европейском континенте различают две основные правовые семьи: англо-саксонскую и романо-германскую. Каждая из них имеет свою специфику. Главным здесь является определение места и роли писаных (нормативных правовых) актов, обычаев, судебных прецедентов. В романо-германской правовой семье, к которой принадлежит правовая система Беларуси, первоочередную роль играют законы и, как правило, не признается прецедент (судебный или административный) в качестве источника права.

Основным источником права в Республике Беларусь является нормативный правовой акт. Правовая характеристика, структура, порядок разработки, принятия, вступления в силу нормативных правовых актов и ряд других вопросов урегулированы Законом Республики Беларусь от 10.01.2000 N 361-3 "О нормативных правовых актах Республики Беларусь". Вместе с тем, уже сегодня в практике международного предпринимательского оборота большое значение имеют правовые обычаи. Действующее законодательство Республики Беларусь содержит как понятие, так и ссылки на сферу применения обычаев.

Обычай действующим законодательством трактуется как сложившееся и широко применяемое в какой-либо области предпринимательской деятельности правило поведения, не предусмотренное законодательством, независимо от того, зафиксировано ли оно в каком-либо документе (часть вторая статьи 26 Хозяйственного процессуального кодекса Республики Беларусь (далее - ХПК)). Это определение обычая в нормах ХПК имеет отношение к сфере международной торговли при применении на основании законодательства норм иностранного права и (или) обычаев, о которых стороны знали или должны были знать, и которые в международной торговле широко известны и постоянно соблюдаются сторонами в договорах данного рода в соответствующей области торговли.

Международный обычай, не противоречащий законодательству Республики Беларусь, перечислен как один из источников права, подлежащий к применению к гражданско-правовым отношениям с участием иностранных граждан или иностранных юридических лиц либо осложненным иным иностранным элементом (ст. 1093 ГК Республики Беларусь). Примером формального признания международного обычая как источника права являются правила Инкотермс. Национальное законодательство во многих случаях ссылается на Инкотермс или отсылает к ним. Это, например, законодательство о ценообразовании, налоговое законодательство, законодательство о страховании.

Вероятно, что обычай, как сложившееся и широко распространенное в гражданском обороте правило поведения, должен быть назван в качестве источника гражданского права. Сфера его применения не должна ограничиваться предпринимательскими отношениями, осложненными иностранным элементом.

В гражданском законодательстве добросовестность и разумность участников гражданского оборота закреплена на уровне принципа в ст. 2 ГК Республики Беларусь. Правила о добросовестности являются естественным противовесом правилам, утверждающим свободу договора и автономию воли сторон. Однако автономия воли сторон и свобода договора в условиях рыночной экономики предполагают и готовность отвечать за извлекаемые при реализации прав выгоды, но эта готовность в обществе не сформирована. В последнее время назрела необходимость придать принципу добросовестности более «весомое» значение. Данное утверждение подтверждается судебной практикой, в которой отмечается обилие споров, разрешение которых связано с вопросом о недобросовестности участников оборота; о злоупотреблении правом в формах предусмотренных ст. 9 ГК Республики Беларусь; о злоупотреблении правами недобросовестных участников хозяйственных обществ при принятии ими решений, заключении крупных сделок и т.п.

Мировой опыт показывает, что эффективное развитие рынка невозможно без укрепления начал автономии воли и свободы договора участников оборота. Однако неограниченная свобода в достижении экономических интересов таит в себе возможность дестабилизации оборота. Правила о добросовестности являются естественным противовесом правилам, утверждающим свободу договора и автономию воли сторон. Нормативное усиление принципа добросовестности участников гражданского оборота позволит не только установить важнейшие ориентиры поведения субъектов права, но и более широко применять меры гражданско-правовой защиты в случаях недобросовестных действий участников оборота.

СПИСОК ЦИТИРОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Витушко, В.А. Гражданское право: в 2 ч. / В.А. Витушко. – Минск: Белорусская наука, 2007. – Ч. 1. – С. 453.

2. Письмо Высшего Хозяйственного Суда Республики Беларусь от 03.05.2004 N 03-24/1149 «О подаче в хозяйственный суд искового заявления о признании договора подряда незаключенным ввиду отсутствия согласия сторон по многим существенным условиям договора» // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2013.
3. Функ, Я. И. Об изменении и расторжении договора по праву Республики Беларусь (комментарий к статье 420 Гражданского кодекса Республики Беларусь) (часть 1) / Я. И. Функ // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2015.
4. Функ, Я. И. Об изменении и расторжении договора по праву Республики Беларусь (комментарий к статье 420 Гражданского кодекса Республики Беларусь) (часть 3) / Я. И. Функ // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2013.
5. Концепция развития гражданского законодательства Российской Федерации / Вступит ст. А.Л. Маковского. – М.: Статут, - 2009. – 160 с.
6. Об утверждении Номенклатуры специальности научных работников Республики Беларусь и признании утратившими силу некоторых правовых актов: пост. Высшей аттестационной комиссии Респ. Беларусь от 08 июня 2009 г. N 4, в ред. от 07.05.2012 // Эталон-Беларусь [Электрон. ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2013.
7. Волпенко, Н.Н. Правовременительная практика: понятие, основные черты и функции: монография / Н.Н. Волпенко, А.П. Рожнов. – Волгоград: ВолГУ, 2004. – с.10.; Большой юридический словарь / под ред. А.Я.Сухарева, В.Е. Крутских. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: ИНФРА-М, 2004. – С. 240.
8. Василевич, Г.А. Нормативные правовые акты как источники белорусского права. Соотношение, действие, утрата юридической силы / Г.А.Василевич // СПС "КонсультантПлюс: Комментарий Законодательства Белорусский Выпуск" [Электронный ресурс]. – Минск, 2013.

Материал поступил в редакцию 26.10.16

PTICHKINA S.A. The current state of civil law

Pointing to the reformation necessity of separate sub-sectors of civil law, the author shows specific legislative norms, changes of which are caused by objective at the present stage states of civil law relations.

УДК 342.731

Лисовская Т.В.

ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО И РЕЛИГИОЗНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ

Гражданское общество по своей сути многообразно, и в нём можно обнаружить самые разнообразные типы организаций граждан и инициатив с различными и порой даже совершенно полярными устремлениями. Современное гражданское общество различных стран мира состоит из огромного числа независимых от государства социальных групп, различных по своим целям, направлениям деятельности, включая добровольные ассоциации граждан, творческие и корпоративные объединения, религиозные, общественные организации и союзы. Целью данных организаций является реализация личностных устремлений человека, они отражают разнообразные социальные, групповые интересы. Эти организации и объединения имеют собственные механизмы саморегуляции и самоуправления, их отличительной чертой является независимость от государства, что позволяет человеку реализовывать свои интересы и потенциал без вмешательства государства. Не вдаваясь в дискуссии о сути понятия «гражданское общество», обозначим его как сферу деятельности свободных граждан и добровольных объединений, независимую от прямого вмешательства и произвольной регламентации со стороны государственной власти. Соответственно, гражданское общество способствует самостоятельности и независимости граждан в реализации творческого потенциала личности, его способностей и интересов, так как только свободный человек может созидать, экспериментировать, творить.

В чем же заключается связь религии, с гражданским обществом? В научном мире существует множество точек зрения и теорий о проблеме взаимодействия религиозных объединений и гражданского общества. Приватность религиозной сферы, ее личностная направленность приводит к тому, что зачастую авторы избегают анализа взаимоотношения гражданского общества и религиозных объединений, поясняя это тем, что религиозные организации действуют прежде всего в частной сфере личных верований человека и реализация права на свободу совести осуществляется на уровне «*forum internum*». На наш взгляд, этому может быть несколько объяснений: во-первых, существует традиционное противопоставление гражданского общества и церкви, а во-вторых, религиозные объединения

(особенно это касается крупных организаций) воспринимаются с позиции некоего инфраструктурного элемента поддержки господствующего госаппарата.

Конечно, с одной стороны, гражданское общество — это светское секулярное общество, формирующее такой тип личности и общественных отношений, которые прежде всего определяются вне-религиозными установками. В светском обществе почти ничто не должно сковывать свободу и независимость личности, руководствующейся своим личным интересом и рациональностью. Однако при этом само определение гражданского общества подразумевает многообразие форм ассоциаций, независимых объединений, институтов гражданского общества, и важная роль в структуре гражданского общества отводится именно религиозным организациям.

Религия формирует мировоззрение личности. Она вырабатывает основополагающие общественные ценности. Мораль и нравственность — важные черты гражданского общества, формируются не без участия религии. С другой стороны, она ограничивает человека, вносит определенные нормы и запреты, обеспечивающие духовность общества и личности. В истинном гражданском обществе серьезные разногласия с религией не должно быть, так как такое общество гарантирует свободу человека, совести и вероисповедания. Общество неоднородно, и религиозность людей не бывает равнозначной. Всегда в обществе присутствовали и будут присутствовать и религиозные люди, и атеисты, и колеблющиеся. А каждый человек вправе самостоятельно определять отношение к вопросам веры и религии. В таком случае, по определению в гражданском обществе необходимо наличие организаций, предоставляющих личности возможности для реализации своих религиозных представлений.

Следует отметить, что идея участия церкви в демократических процессах не нова. С.Л. Франк говорил, что религия (вера) — это вид связи внутри гражданского общества, в формировании которой государство мало чем может помочь [5]. Однако представленная модель взаимодействия государства и гражданского общества с влечением религии является идеальной, потому недостижимой, даже в евро-

Лисовская Татьяна Витальевна, к.и.н., доцент кафедры социально-политических и исторических наук Брестского государственного технического университета.

Беларусь, БрГТУ, 224017, г. Брест, ул. Московская, 267.